

## 网络安全进基层 线上线下齐发力

## 2020年国家网络安全宣传周河北活动精彩纷呈

**河北法制报讯** (记者 郑伟)记者从9月11日省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,按照中央统一部署,2020年国家网络安全宣传周河北活动将于9月14日至20日在全省城乡各地和各行业领域广泛开展。本届网络安全宣传周以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题,把提高群众参与度、推动活动向基层拓展延伸作为重点。活动期间,全省各地各部门将结合疫情防控工作需要采取线上活动为主、线上线下相结合的方式举行一系列丰富多彩的活动,使今年网安周的宣传范围进一步扩大,宣传周期进一步延展。

在新闻发布会上,据省委网信办有关负责人介绍,按照中央统一部署,国家网络安全宣传周于每年9月第三周在全国各地同步举办。自2014年以来,我省已经连续举办了6届网安周,网安周已经成为全省网络安全工作的一张亮丽名片。

2020年国家网络安全宣传周

河北活动由省委宣传部、省委网信办、省教育厅、省工业和信息化厅、省公安厅、省通信管理局、中国人民银行石家庄中心支行、省广播电视台、省总工会、团省委、省妇联等11部门联合举办,将于9月14日至20日在全省城乡各地和各行业领域广泛开展。结合疫情防控工作需要,今年网络安全宣传周将采取线上活动为主、线上线下相结合的方式,开展一系列精彩纷呈的宣传普及活动,主要为五项线上活动、三项主题系列活动、六个主题日活动和系列进基层活动。

其中,“网络安全进基层”是今年网络安全宣传周的重点和亮点。据介绍,去年我省网络安全进基层活动实现了全省各县(市、区)全面覆盖和85%的乡镇覆盖率。今年计划全面覆盖全省各乡镇(街道),并尽可能实现村庄和社区的全面覆盖,切实让网络安全意识扎根基层一线。网安周期间,各地各部门将依托省、市、县、乡、

村五级网信工作架构,广泛开展网络安全进社区、进农村、进企业、进机关、进校园、进军营、进家庭等宣传活动,重点针对未成年人、老年人、农村群众等人群加强针对性宣传,真正让网络安全知识深入基层社区、走进千家万户。

另外,五项线上活动分别为:线上开幕式,将于9月14日上午举行,是整个网络安全宣传周的启动仪式;线上网络安全博览会,是全省各级各部门网络安全工作成果、省内外互联网企业网络安全产品和技术成果的集中展示平台;线上网络安全论坛和对话,既是专家学者交流网络安全前沿技术 and 最新趋势的盛会,也是广大网民探讨学习网络安全知识技能的平台;线上网络安全课堂,是一个在线的网络安全宣传教育平台,目前已经上传网络安全公益课程23节、网络安全文章43篇、电子书4套,公众可以关注学习;网络安全公益广告征集,将选取部分征集到的优秀网络安全公益广告作品,通过线上平台进行展播。

三项主题活动分别为:网络安全技能竞赛,包括面向学生群体的河北省第三届大学生网络与信息安全大赛和河北省第四届研究生网络与信息安全大赛,以及主要面向全省党政机关、事业单位和重点企业的“冀信2020”网络安全技能竞赛;网络安全知识竞赛,包括由中央网信办统一组织开展的国家网络安全宣传周知识竞赛和省委网信办牵头举办的河北省第二届网络安全知识竞赛;网络安全公益广告征集活动,已于7月28日面向社会公开发布了征集启事,优秀作品将颁发获奖证书并在网安周期间集中展播。

六个主题日活动分别是:校园日、电信日、法制日、金融日、青少年日、个人信息保护日。分别由省教育厅、省通信管理局、省公安厅、中国银行石家庄中心支行、团省委、省总工会和省妇联牵头组织,将于9月15日至20日在全省陆续开展。

## 文安县检察院与县河湖长制办公室签署工作框架协议

## 联合推进“检察监督+河湖执法”工作机制

**河北法制报讯** (记者 田宪忠 通讯员 李建霖)为充分发挥检察监督职能,加强生态文明建设,9月9日,文安县人民检察院会同文安县河湖长制办公室签署工作框架协议(以下简称协议),联合推进“检察监督+河湖执法”工作机制。

协议围绕改善全县河渠面貌、更好服务雄安新区建设、维护河渠生态文明、农村生活污水治理、河湖“四乱”问题治理、岸线利用项目治理等重点工作,扎实推进“检察监督+河湖执法”工作机制,不断强化行政执法与检察公益诉讼职能的有效衔接,运用法治思维和法治方式统筹推进河道岸线管理保

护、水污染防治、水环境治理、水生态修复、执法监管等工作。协议还明确了检察机关、水务部门建立联席会议机制、信息共享机制、联络员机制、工作协作机制、工作通报机制、线索移送机制、联动执法机制、联合督查督办机制、普法宣传机制等九项工作机制,明确水务部门支持配合检察机关依法开展检察公益诉讼工作,检察机关助力推进水务部门落实河湖长制工作,加大水环境治理力度,推动水环境持续改善,开启了检察机关与水务行政部门协同推进水生态文明建设的序幕。

图为会签仪式现场。  
王梦蕊 摄

景县检方划定“红线”设定“底线”  
多措并举确保“三个规定”落实落地

(简称“三个规定”)落到实处。

该院根据规定建立、落实相关记录、通报和责任追究机制,对过问或干预、插手检察办案等重大事项,要求干警全面、如实记录并留存相关材料。规范填写《过问或干预、插手检察办案等重大事项及相关接触行为情况记录表》,

各内设机构负责人对本部门须报告的事项,应当监督干警如实记录,并及时向分管院领导和本院检务督察部门报告,并对表格严格保密,做到专人专管、分类保管。

在此基础上,该院检务督察部门还加强监督检查力度,加大通报力度,充分运用执纪问责“四种形态”对自查问题不严不实、落实不到位及检察干警存在漏报、不报、瞒报行为的,坚决依规依纪处理;对组织不力、推进力度不够的部门,依规追究有关部门的领导责任,积极推动“三个规定”等重大事项记录报告制度全面落实。

## 打通司法为民“最后一公里”

所、司法所长立功受奖、政法专项转移资金拨付、执法执勤车配发等直接挂钩,从而充分调动各乡镇(街道)党委、政府支持创建的积极性。

“管得宽”,金牌调解员解民忧

冯静调解室的办公桌上有一摞小纸条,上面记着:某小区改造加装电梯征求意见汇总;某小区小煤房破损要马上修复,以防砸伤人……居民们都说,这个调解员管得真宽,小到狗屎要铲,大到加装电梯协调各方意见。因为她心系居民,热情服务,居民们都亲切地叫她“冯大拿”。

冯静是复兴区18个品牌调解室中的一员。复兴区司法局大力推进以调解员名字命名的品牌调解室建设。聘请专业设计公司,根据调解员的不同气质类型,实行一人一品,专门设计,高标准打造,实现了乡镇(街道)全覆盖。

同时,复兴区司法局坚持纵向到底“无死角”,加强民调组织建设。在村级,建强调解组织,从源头上夯实基层阵地;在乡级,形成大合力,在法庭、司法所指导下,统一调处各类矛盾纠纷;在区级,打造解决问题的“终点站”,形成党政领导重视抓、分管领导具体抓、司法行政等部门为主抓、有关部门配合抓的工作格局。

抓服务,助力基层依法治理

随着信息网络的发展,传统调解手段只有与互联网相结合,才能更好地适应矛盾纠纷和信访问题的新形势,做到工作线上线下“严丝合缝”。为此,复兴区司法局积极探索“互联网+”人民调解工作模式,建设网上网下“一体化”调解平台。组建调解微信群,网上交流调解经验,研讨疑难纠纷调解策略。调解组织和调解员利用微信群、民调通手机等受理群众求助,开展矛盾纠纷排查化解,既有“面对面”,又有“键对键”,既通过“脚板”,也通过“指尖”,实现矛盾纠纷化解网上网下一体联动。

今年初,面对疫情防控严峻形势,各司法所积极发挥法治宣传教育职能优势,利用普法网络平台及各种普法载体,加大疫情防控有关知识和法律法规的宣传。将新冠肺炎防控知识和新出台的政策、法律知识,以漫画、短视频等形式及时推送,引导群众自觉做好防护。整理编纂《新冠肺炎疫情防控法律问题提示手册》发放到群众手中。利用网络媒体和自媒体,推送涉及疫情防控法律知识问答,做到专业普法、精准普法,为疫情防控提供了良好的法治氛围。

记录安全管理行为  
提升安全监管效能

## 我省全面推广应用建设工程施工安全管理信息系统

**河北法制报讯** (周珊)近日,省住建厅印发通知,要求在全省全面推广应用河北省建设工程施工安全管理信息系统(以下简称“管理信息系统”),以进一步提高房屋建筑和市政基础设施工程(以下简称“建筑工程”)施工安全管理信息化水平。

通知明确,全省范围内取得施工许可证的建筑工程均应采用管理信息系统实施施工安全管理。施工安全监管部门、参建各方主体均应使用系统线上操作,及时、全面、准确记录和存储安全管理行为、

管理结果信息,并运用信息结果开展各项检查工作,督促履职尽责、落实责任目标。

为推动管理信息系统全面应用,省住建厅要求做好规范施工安全管理、促进形成管理合力、依法做好监督检查、加强双控机制建设、推进施工安全生产标准化考评、强化危大工程管理、全面落实建筑工程起重机械安全管理要求、加强安全文明工地和绿色施工示范工程创建过程管理、方便施工安全管理信息资料留存归档等九方面重点工作。

## 威县检方紧抓纪律整顿不放松

为扎实开展纪律整顿活动,加强纪律作风建设,提升纪律规矩意识,近日,威县人民检察院召开全体干警参加的纪律整顿警示教育大会。

会上,该院宣读了纪律整顿的有关文件,宣讲了有关精神,做了动员部署。

李建伟 周哲

## 馆陶检方

## 公开送达检察建议 助力防范金融风险

近日,馆陶县人民检察院举办“化解系统性金融风险”最高检“三号检察建议”公开送达活动。辖区5家商业银行的支行负责人参加活动。

送达仪式后,被建议单位均表示,检察建议意

见中肯、提出及时,将认真落实建议内容,强化内部管理,加强风险监测预警,依法依规开展好业务,预防和减少金融领域犯罪,与检察机关共同维护金融市场良好秩序。

贾志国 张培圣

## 曹妃甸警方查处一起无证驾驶机动船舶案

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来,唐山市曹妃甸区公安局港兴海防派出所强化辖区码头巡查工作,严厉打击各类违法犯罪行为。7月以来,该所累计查处4起海上违法案件,行政拘留3人。近日,该所又成功查处一起无证驾驶机动船舶案。

8月24日21时,港兴海防派出所民警在对曹妃甸工业区纳潮河海域进行日常巡查时,发现一艘机动船在码头停靠。经查,该船驾驶人程某某无机动车驾驶证。目前,程某已被处以行政拘留10日、罚款500元的行政处罚。

赵志鹏 郑文静

## 石家庄市藁城区司法局

## 举办“民法典走进生活”答题竞赛

为提高社会知晓率,在全区形成学习宣传贯彻民法典热潮,石家庄市藁城区司法局会同藁城区融媒体中心举办了“民法典走进生活”有奖竞答活动。

参赛人员只要在“冀云藁城”手机APP首页推荐栏目点击“民法典走进生活有奖知识竞答”栏目,

填写相关信息后即可进入答题系统,系统随机在题库中抽选5道选择题,组成竞答题目。答题结束后,系统会根据答题正确率和用时确定分数。为鼓励大家踊跃参与,组委会还设置了奖项,对答题分数前500名的给予奖励。

霍群丽 郎会燕

## 定兴交警紧急开道护送患者就医获赞

不久前的一天下午,定兴县公安局交通管理大队北河中队民警耿涛带队执勤时,突然一辆面包车停到中队门口。面包车司机称,其车上有一名病人急需送医,由于途经的北河大桥正在修建,车流量大且较为拥堵,请求民警开辟交通绿色通道。

张贺 牛亮

## 安平交警助事故受害人申领救助基金

近日,在安平县交警大队事故中队办案民警的积极协调下,交通事故死者冯某某的家属拿到了社会救助基金78642.07元。

据了解,6月8日6时,安平县交警大队指挥中心接到“安平县Y701乡道宅后寺村路口发生交通事故”的报警后,事故中队民

警迅速赶到事故现场。经勘查,郭某无证驾驶二轮摩托车与无证驾驶无牌三轮摩托车的冯某某发生碰撞,造成两车损坏、冯某某受伤严重经医院抢救无效死亡的交通事故。冯某某抢救费用超过交强险限额,符合申请社会救助基金的条件。

霍群丽 王丹阳